

P.46-52

附錄五：焦點座談內容指標向度分析（以 1-2-1 為例）

指標	1-2-1 瞭解本國語文領域 1-9 年級縱向課程架構
焦點 座談 對應	<p>老師在發展自己課程時，除了學年會議、領域會議之外，老師有時有盲點，所以我們近幾年在發展教師專業的進展，發展教師專業後，我們發現，對於能力指標，自己發展的目標在哪？要達成的是什麼？這是比較困惑的。那時我們將這類問題拋給主任，主任找了新竹教育大學的老師做分享，那場國語文的研習也因老師需要爆滿，之後老師也不再玩語文了，而是玩行動研究，直到解決自己班上的問題。到現在，我以及其他有志一同的老師們是因自己有興趣了，而非遵循上面要求才這樣玩。(990406b2)</p> <p>老師專業成長，應該對於整個課程的縱向脈絡，不僅水平，縱向脈絡應該要有很強的掌握，未來他才能在他的教科書版本外做連接或整合，以上是我的看法。(990406b3)</p> <p>教科書多以讀的方向編寫，寫作的部分我曾做過分析，記敘文、說明文、議論文到了高年級不一定可以呈現，因此老師若僅照教科書教，到了五、六年級可能無法教到議論或較深的事理說明，事務說明較簡單，但事理說明若沒有範本，老師則容易忽略此部分。三年級若寫運動會，四、五年級則要寫什麼，我們的安排應該要有進程，老師在現場，我看到的是_____以及文體知識的背景。我記得我們團隊剛開始在進行討論時，為了議論文和</p>

說明文分別是什麼而吵了半天，因為大家都用自己以前的想法拿來討論，後來翻開書本再增加自己的專業能力才分輕議論與說明，再怎麼教也比較有確定的方向。這是我用來呼應，老師專業成長，應該對於整個課程的縱向脈絡，不僅水平，縱向脈絡應該要有很強的掌握，未來他才能在他的教科書版本外做連接或整合，以上是我的看法。(990406b3)

那教學能力，比如說他有學習教材教法、還有評量、有學科知識規劃能力。他可能因為他是領導人，他必須要做全校的課程規劃，甚至自己的生涯計畫…個人的學習的教學計畫，這個是在規劃這個項下。那專業發展就是說，你要隨著你生命的成長不斷的去自我發展，包括你的專業態度、專業倫理評鑑這方面的能力。就是回歸到我們所謂的教學輔導教師，或者教專評鑑，觀課、縮課、教室觀察這樣的能力，我們歸那在評鑑這個項下。至於說管理的能力，它可以班級經營，它是一個管理資源的引進整合，它是一個管理，個人身心情緒管理，它是屬於管理。(990420c2)

就是我覺得了解課程綱要，跟能力指標的能力，以及演譯他的能力。雖然九年一貫那個時候如火如荼的做了很多的工作坊，但是不可諱言的，現在聽起來各縣市還是有很多老師，對這個能力是不足的。那麼還有，接著就是針對能力指標，能夠完整備課的能力也是不足。現在就完全依賴書商，就是自備不夠。那我們這次跟我們的老師說，如果你要用書商的電子書，其實你要花費更多的時間來備課；如果電子書只是你其中一個材料的話，會讓你的教學更精彩。這個是我們現場，我看每個縣市幾乎都有同樣的問題。同時我們也發現，剛才提到老師的表達能力，而除了表達能力之外，就是我們提問認知技能這個偏見，就是更高層次的提問，你在現場欠缺的就是目前這個部分。(990420c4)

我覺得一個專業的國語文老師，他應該要有整體的語文課程架構。那這個是一般老師…幾乎是完全沒有處理到的。因為課程在我們養成教育當中，應該是佔了非常少的比例。因為我所知道的，大概都可以談一下這個教材教法，那麼到底對於我們國語文整體的課程架構，到底清不清楚？如果說他在架構上面他是很清楚的話，那他應該要知道低年級的孩子、中年級的孩子、高年級的孩子，他到底應該要學會些什麼？如果他知道的話，那麼課綱如何去做對應，接下來就靠方法去決定。他的教學目標才不會像剛才說，我們就為了書商的白板什麼電子書，然後就被拉著走。如果你很確切的知道，二年級的孩子我在生字上面應該要學到什麼程度？我要教他什麼？如果是這樣的話，那你就不會被他所牽引。(990420c1)

如果一個老師他對整體的語文課程架構是清晰的，不管是在這個縱向或橫向的時候，那他就會運用這個多元的教學策略法把孩子給教會，然後帶其他的能力是滿重要的。(990420c9)

強調階段性，我非常贊同。就是說我們有一些策略的教學，不要再一直低中高一直再重複嘛，那因此我想我們可以以一個學年或兩個學年，因為國語老師大概就是帶兩個學年。我一個大單位其實就可以將我們的教材…可以挑出某一些課文，它適合放入的到底是聽，我這一個部分我們就要做聽，

或是說或是讀或是寫或是作，這樣來做一個操作。(990420c7)

那刪節號我就常常跟老師們分享說，我看過大陸的老師在教刪節號的時候，他是用一個討論的方式來完成的，那對我來講印象非常深刻，我想說學生應該也會印象深刻。就以那個盤古開天地為例，他就說盤古的身上有那些器官化做我們我們大自然界的哪些景象？他就先舉例，課文有舉例，然後才…刪節號嘛，那他就以這個為主要，然後這一課我主要教這個符號的話好做討論。那盤古身上的器官有哪些，然後可以變成我們大自然的河流？然後分組用發表，別人講過的其他人不能再講。結果就發現小朋友就討論出很多很多，那老師做總結的時候就提醒小朋友說，就是因為這麼多我們寫不完，所以我們才用這個符號來代替。那我覺得這樣，我一直印象很深刻。(990420c9)

我會發現其實願意去參加研習的老師，而且願意拉長時間一兩個月的，他對語文這件事情其實還蠻有興趣，所以過了我們研習完之後呢，我們那群就變成一個 team，一個閱讀小組的工作夥伴，就常常會針對閱讀，可能會在網路上討論啊，或是我們到各個閱讀研習都會碰到，哪所以我這邊一直發現的是說其實一個還蠻有趣，還蠻好的一點就是當時會帶著你在教室裏面發現的語文的狀況，所以這是呢我們孩子在現場的問題跟，我們討論說，該我發現我這個部份帶回去之後，我教完，我的孩子有什麼改變，那麼我們班大部份的方法是，老師有盡，盡希望他得到的方式回到教室，他願意去看，改變自己的教學方法，然後帶著問題來討論，然後他也很怕說我這樣子教是對不對，但是至少老師有走出第一步，就有一點改變(990427d1)我們學校的做法是，根據老師的需求，提出需求之後，學校再來開這樣子的一個課程，那因為閱讀他是我們學校的一個本位課程，所以呢我們學校就是行政的部份還有語文領域的老師部份，我們就從一年級到六年級的部份，我們根據能力的指標，來做一個規劃，我們確實很實際的這樣做，那甚至連作文的一個指導，我們也是從一年級到六年級做，可能一年級，他著重的一個，常常我們會發現一個問題就是說，一年級的作文題目，可能到三年級四年級五年級六年級可能還會有重複的一個問題，那學校本身就是發現這樣的問題，所以作文指導的部份我們就是，一到六年級我們就做一個規劃，從說明文，敘述文還有應用文，還有一些就是我們按照學生的能力指標這樣子來做規劃，那學校的部份呢，我們就加上一些行政的部份就加上一些多元的活動來做配合，這個部份是我們學校一個規劃的部份，那本身因為設備組的關係，在推動閱讀的部份那我也參加過校外的幾場的研習，那我發現說，因為每一所學校的一個需求都不一樣，那回應剛剛教授講的，有一個系統性的的一個規劃我覺得是非常不錯的，那給我們學校做一個參考，那根據我們學校的一個需求，我可能會知道說，我大致上程度在哪一個地方，我需要的是哪一些部份來做？？，學校目前推的東西，可能是著重在哪一個部份，我覺得這個系統性的東西我覺得是學校非常需要的，

(990427d4)

我是實踐家專畢業的，讀家主科，跟現在差很多，我後來又去讀了幼兒教育學系，主要是因為後來的投入所以差很多也沒關係！那我在幼教系時進了”系營基金會”，他現在的課程發展和討論其實在我進入學習後，就有學到了很多專業的對話，那反而是我在進入國小後沒有夥伴對話，覺得是最辛苦一直想往外跑，自己去外面找資源！那幸運的是後來在行政會割了一個校長，校長很禮請我因為在蓋學校(基隆市森美國小)，那在規劃課程裡其實就已經自編了，剛開始前三年是自編，而且有前人留下一些腳步我們再走！我覺得最大的收穫是在我們的學足夥伴，剛剛說我們是學群，我們是一個學念的概念來看整個班群，整個學曲的運作各個班級的老師，我們是針對各個領域然後課程是九個人自己分配，依照自己專長去上！所以我們用的是位階教材！剛開始進去都不懂，因為我們以前都是用各班本如康軒、南一等，但是它不是，他一學期有三本課本，一個月要教完一本怎麼教的完？那主任就說課程不是你們自己寫，為什麼會被課程逼死，那當初為什麼要寫那麼多？那後來發現問題是我不會用這套課本，後來改成全文閱讀，但文章很長，和一班課文 50、60 個字來比，他一課就三四百個字！那也不是分段唸，而是要設計概念圖和導論，第一節就上概念圖，之後再上自己設計的東西！那其實最後上出來的東西並沒有想像中的多，但孩子的反應會讓你非常吃驚，他們因為接受了概念圖的觀念，因此在自主學習表現也會特別突出!! 那三年的經驗我真的是覺得我賺到了，之後再做變圖的時候因為之前和我那群伙伴對話的經驗，所以之後在做課程思維時都會用能力指標下去帶！我也覺得”課程發展委員會”這一塊，在九年一貫，在民國 90 年，因為我有一段時間在國外學習，那年剛回來的時候看到九年一貫的課程完全不懂，花了半年才搞懂，最後是在一場”吉林教授談能力指標時”，他講了這句話”九年一貫是培養還子載著走的一種能力”是使我從幼教轉換跑道到小學的一大動力!! 那當時有很多版本有康軒、南一等等當時還有仁林，那他說只要學校依照”能力指標”下去選版本就沒問題啊！所以之後我在深國小完全依照能力指標去作課程的檢核，之後就不會覺得說訪間那麼多版本那我到底要教什麼的問題了!! (990427d1)

我本身就是一個領導的人，我是覺得我是一個好東西要跟大家分享的人所以我常在 4、5 個 team 之間跑來跑去和大家分享!! 那再來就是專業也很重要，因為我有各種領域的朋友，所以都會和他們建立關西相處來累積自己的經驗，當我們要找資料的時候，我們可以請相關的人來與我們對話，這是我的方法啦！比如我帶讀書會的時候，我們介紹老師的書，就會請相關的人來幫忙，我覺得他的功能性就是要服務大家啦!! 讓大家有一個共同的主題可以互相分享。比如我在家長團體的時候，我談”交漲的存在與教養”，那老師在教育這一塊是要去投入的，其實很多老師都已經沒活力了！他很辛苦但也很想改變！（那我想請教您，您認為自己的專業夠不夠？）

我個人的專業？我是一個不斷學習的人，有新東西就樂於去學，但這每個人差異很大。那我參加許多演講聽多了，自己累積的資料量也多了！（那其實主動學習的特質也滿吸引人嗎！那我還是要讓大家看到專業的一面，

在您還沒進入教學界的時候是什麼?) (990427d1)

我是實踐家專畢業的，讀家主科，跟現在差很多，我後來又去讀了幼兒教育學系，主要是因為後來的投入所以差很多也沒關西！那我在幼教系時進了”系營基金會”，他現在的課程發展和討論其實在我進入學習後，就有學到了很多專業的對話，那反而是我在進入國小後沒有夥伴對話，覺得是最辛苦一直想往外跑，自己去外面找資源！那幸運的是後來在行政會割了一個校長，校長很禮請我因為在蓋學校(基隆市森美國小)，那在規劃課程裡其實就已經自編了，剛開始前三年是自編，而且有前人留下一些腳步我們再走！我覺得最大的收穫是在我們的學足夥伴，剛剛說我們是學群，我們是一個學念的概念來看整個班群，整個學曲的運作各個班級的老師，我們是針對各個領域然後課程是九個人自己分配，依照自己專長去上！所以我們用的是位階教材！剛開始進去都不懂，因為我們以前都是用各班本如康軒、南一等，但是它不是，他一學期有三本課本，一個月要教完一本怎麼教的完？那主任就說課程不是你們自己寫，為什麼會被課程逼死，那當初為什麼要寫那麼多？那後來發現問題是我不會用這套課本，後來改成全文閱讀，但文章很長，和一班課文 50、60 個字來比，他一課就三四百個字！那也不是分段唸，而是要設計概念圖和導論，第一節就上概念圖，之後再上自己設計的東西！那其實最後上出來的東西並沒有想像中的多，但孩子的反應會讓你非常吃驚，他們因為接受了概念圖的觀念，因此在自主學習表現也會特別突出！那三年的經驗我真的是覺得我賺到了，之後再做變圖的時候因為之前和我那群伙伴對話的經驗，所以之後在做課程思維時都會用能力指標下去帶！我也覺得”課程發展委員會”這一塊，在九年一貫，在民國 90 年，因為我有一段時間在國外學習，那年剛回來的時候看到九年一貫的課程完全不懂，花了半年才搞懂，最後是在一場”吉林教授談能力指標時”，他講了這句話”九年一貫是培養還子載著走的一種能力”是使我從幼教轉換跑道到小學的一大動力！那當時有很多版本有康軒、南一等等當時還有仁林，那他說只要學校依照”能力指標”下去選版本就沒問題啊！所以之後我在深國小完全依照能力指標去作課程的檢核，之後就不會覺得說訪問那麼多版本那我到底要教什麼的問題了！(990427d1)

我是還沒有想到，但是我是想說像我們的注音，就是每一年好像會稍微調整一下，像我就是覺得有些部份這個音到底怎麼念，今年是這樣念明年可能就不是這樣念，這個是不是有這一方面的研習或是有這一方面的公告，可以讓我們知道（專業研習）(990427d2)

我是還沒有想到，但是我是想說像我們的注音，就是每一年好像會稍微調整一下，像我就是覺得有些部份這個音到底怎麼念，今年是這樣念明年可能就不是這樣念，這個是不是有這一方面的研習或是有這一方面的公告，可以讓我們知道（專業研習）(990427d2)

在小學裡，教學團隊成員的選擇性不高，因為自身擔任學年主任，所以到目前為止，我擁有的教學團隊，大概都是以學年教師為主要成員，再搭配較具熱忱的科任教師。以我自己任教的學校為例，當年我們做卓越課

程，是夢想有效改革學校教學老套固著化的問題。當時對全校教師專長調查，發現 60% 以上老師都是屬於語文專長，17% 的教師具藝術與人文專長，所以我們粗步構想若發展語文課程，那麼學生能寫又能演，一定能有效改善學校的教學。

走完第一年的課程，發現我們懸掛在既有課程之外的語文課程，加上寫作、唐詩成語、表演通通要，不但亂無章法，且大幅增加老師的工作負擔，而學生學習成效益不佳。於是課發會，召集十多位老師進行討論，大家集思廣益刪減唐詩成語的份量，並且讓它變成學校本位教材，不再是卓越課程的區塊。然後我們專心經營班級讀書會，以學校書庫現有的書籍作為讀本，然後老師寫劇本，學生來排練演出做假日展演活動。進行了第二年的課程，我們發現所有課程並未聚焦成一個主軸，課程顯得零散。所以我們改成「四書一貫」的模式，就是閱書（主題式閱讀）→寫書（著重劇本創作）→說演書（學生將閱讀所得、劇本創作透過肢體展演形式，表現出來）→愛書（進行社區分享、發展書籍周邊產品：書籤、書袋等）。而語文課程主題之發展，在備課週時，便邀請學年教師從國語既有教材中挑選，並聚結其他領域課程，形成一個主題要議題，把「四書一貫」的模式融入主要課程，教師不需額外花費時間進行，只需在主要課程議題中強調、多加著墨即可。而主題閱讀的書籍則從「愛的書庫」去借閱，不足的部分，開書單請學校相關單位添購。走了四年，目前我們已經可以讓學生自行創作劇本，自己排練，教師扮演穿針引線的角色，熟悉這套運作模式，不但可以減輕工作負擔，學生所得也增多。

至於教師的參與情況來說，多數小學教師是順從的，所以只要是他們覺得能力範圍中能夠擔負的，多數教師不需太多說服，他們就會跟著做。碰到困境時，大家也會互相討論盡力尋找解決的方法。所以在學校落實主題課程並不難，只要不要求績效，老師都會做，差別在於做得多或少而已。

當然一定有少數教師是採抵制抗拒態度的。起初，學校行政主管都會介入要求這些老師要即時改善，但是身為學年主任，我的主張則是「想做的一起做，不做的就來看」，所以若是學年老師不願意參與，我會先給予鼓勵並提供協助，有些老師覺得不好意思就一起來做，有些則是從頭到尾不搭理；但我告訴自己這也是可以接受的，因為畢竟他的班級經營做得很好，把既有課程教完，學生課業成績不差，家長也認同，那麼他已經用他的專業在進行教學，那就可以了。不過因為學校卓越課程已經進行了幾年，多少有些成績，這些教師開始感受到家長熱切的眼光，所以也不敢再輕言不加入或是全部不做。

平日，在學年度主題統整課程進行之際，身為學年主任，我會先依照我們寒暑假備課共同設計完成的主題卓越課程，隨時提醒教師應進行的教學活動、書箱巡迴輪流的順序、分享閱讀導讀單的設計等，若是臨時偶發或是課程有需要更改，便會召開學年會議進行討論、對外展演前則會召開籌備會，做好準備工作，並對家長募款或尋求社區資源；學年溝通對話，除了會議，也會透過平時的閒聊、電子郵件、電話來進行學年教師的意見

收集與想法溝通。

課程評鑑部分，由於我們後來發展的課程模式是內置於主要課程中，所以對學生的評量部分，除了進行多元評量方案，紙筆測驗也不是問題。對於課程中閱讀的評量，我們則編寫屬於學校主軸課程的閱讀測驗，對學生進行前測後測，發現學生的閱讀理解有 15% 的進步。但是，因為閱讀理解測驗的編寫牽涉多層級的理解能力，教師在資料解析上有困境。因此現在僅改為改成學生家長滿意度以及建議事項的調查，作為下年度主題統整課程的改善參考。

而學校針對教師教學進行的課程評鑑，則要求教師整理個人教學檔案並提交學校檢視、每學期得進行學校卓越課程期末報告與分享，而團隊教師要對整個主題統整教學方案，進行省思與回饋，並提交完整的報告。而對外，學校則需要對全市中小學教師進行課程分享報告，並接受課程評鑑，然後學校校長與主任會轉達專家學者的建議或觀點，提供下學度卓越主題課程設計參考。

在課程銜接部分，我們學校發展出來的教學模式是主要課程架構框架不變，主軸議題可變。因此，只要主題閱讀的書能夠搭配各學年因應國語文教材所決定的中心主軸議題，目前學校無需擔心課程銜接問題。以三四年級這個階段為例，我們三年級主軸議題是以校園為主，去年課程主題是：「校園運動安全」，今年三年級則換成：「校園鮮事多」；四年級是以「我的家鄉」為主，去年主題是：「諸羅古往今來」，談阿里山小火車與鄒族故事；今年則搭配國語文海洋議題與嘉義縣的地理環境東石、布袋港，進行「親親海洋・氣・水」教學方案，不但探究家鄉地理環境特色，也利用校外教學深入探究原生植物、溼地生態、海洋的美、以及海洋帶來的家鄉產業，學生學得紮實，有很有親切感，因為都和自己的家鄉附近環境有關。到五六年級他們的議題已經牽涉到台灣歷史和世界發展，議題儘管不相同，課程主要架構模式仍舊是相同，老師只要裝進新的主題即可，故在學年段銜接上沒有太大的問題。而同樣是第二階段的三四年級教學群，儘管老師群不同，下組教師可以沿用修改舊方案或是用教學模組套新議題來進行都不是問題。唯所有課程在備課設計完成之後，需先對全校教師進行報告後，提交課發會審核通過才施行。因此在我們學校裡課程設計與進行都會維持一定的水平。(990729f17)